

调研及思维能力。例如在语文与生物的跨学科探究中,两位科任教师分别从科幻文学和人体生物知识的角度引导学生进行学科探究,探讨人们在文学作品描写的情境、身体发生的变化,同时引导学生在体验科学知识和精神的前提下尝试创作自己的科幻作品。每周五的缤纷大课间是全校师生都沸腾的时刻,因为此时“芳华群英会”的呈现让师生摆脱了讲台的刻板印象,展现出不同的自我。该课程旨在鼓励学生勇于展示自己的多才多艺,音乐、舞蹈、朗诵、相声、小品等艺术文化形式都在课程中得以呈现,师生同台也给予学生更大的支持与鼓励,让学生更自信地展现自我。

无论是辩论还是国内外竞赛的赛场上,都能看到我们中黄学子的身影;凡是经历过“舞动中华”课程的学生都知道,该课程包含教师为学生精心设计并安排的课间操、跑步、跳绳等体育活动,为学生提供了多种锻炼身体的方式。除此之外还有“中华武医进校园”特色课程中的“六通拳”项目,学生在强身健体的同时感受着中华优秀传统文化的魅力,在平时课间,总能看到学生选择自己喜欢的活动和项目放松身心,也有学生将课堂内容带回家与家人朋友分享。这一课程充分调动了学生的内驱力和积极性,因材施教的确是最好的启迪自驱力的方法。兴趣是学习的开始,潜能是过程中的发现,而个性化的教育是始终呵护这两者的保护伞。

作为黄浦区素质教育的一面旗帜,中黄外国语实验学校始终将学生的语言能力作为学习力重要的一环培养,无论是锻炼口头表达能力的“英语之夜”还是书面沟通能力的“青春纪念册”,都是以学生喜爱的形式激发他们学习的兴趣。特别是“青春纪念册”,更是锻炼了同学们对于周边事物的敏锐度和鉴别力。“青春纪念册”共四个板块,涵盖校园新闻、国内外新闻、中英文文及国学专版。学生不仅需要密切关注校园生活的“大小事”并梳理成文,也需要着眼当下关心国家大事,同时不忘通过中英文提高审美并在国学中积淀文化底蕴。学生还需要筛选适合的图片,进行排版设计,最终形成这份纪念册。“青春纪念册”是探究成果的展示,更是探究过程的见证,纪念着同学们学习的“小流”和探究的“跬步”,激励着他们展望千里之外的江海。

全球胜任力养成课所包含的十种课型均是从培养学生立足本土、放眼全球的大格局入手,从知识、技能、价值观和态度这四个方面增强学生为人类福祉而奋斗终生的信念。同时,这一系列课程也完全符合我国目前对学生发展核心素养的培养要求,帮助学生建构应具备的能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。中国学生发展核心素养的三个维度以科学性、时代性和民族性为基本准绳,以培养“全面发展的人”为核心,分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面。六大核心素养为:1.人文底蕴;2.科学精神;3.学会学习;4.健康生活;5.责任担当;6.实践创新。全球胜任力课程无不渗透着对学生以上六大核心素养的培养,在润物细无声中促进学生成为全面发展的人。



图(2) 全球胜任力课程

全球胜任力课程指向“全人教育”,全面贴合国家课程“核心素养”理念,发展每个学习者的智力、情感、审美、性格、身体、心理、

精神等领域的潜能,促进其和谐发展、成为“完整的人”;它们都贯穿于个人成长与发展的整个生命旅程,促进个体独立、自主成长;它们都注重个体与自然、环境、社会之间的相互依存与和谐发展。

三、大道至简

“他山之石,可以攻玉”。全球胜任力养成课是基于中黄十九年教育的深耕勤耘,基于中黄优秀的教育集大成者提供的一系列从教育教学体系、课堂教学方法、语言能力评测体系及基于全人教育理念的学生学习发展综合测评体系。

中黄融课探究课程体系(HEC)以国家课程为核心,通过六个能够体现人类共性的概念主题对国家课程的教学内容进行了创造性的整合与实施。这六大概念包含:个体与群体;时间与空间的关系;思想与表达;组织与系统;自然世界与人类社会;全球意识。在此基础上,学校教师通过大概念驱动教学,帮助学生将具体的学科知识进一步提炼为抽象的概念理解,并引导学生在学科间不断充实对概念的认识。

中黄遵循的课堂教学简称为快乐课堂教学,是对于探究式教学的高度概括,分为疑、寻、示、悟、行五个环节。从课堂实践来看,即学生提出问题、搜寻答案、展示理解、反思总结、学以致用。在课堂教学中遵循以学生为主体、教师引导辅助的原则,学生提出问题后,先以小组讨论形式展开思考与探究,然后在班级内进行小组分享展示同学们不同的理解,在此期间他们也不忘相互提出问题开始新一轮更为深入的讨论,课堂结束前由教师辅助学生归纳总结本科探究,引导学生反思本次探究的优势和不足。课后的服务与行动更是将理论落实到实践,学生在行动中不断加深对课堂知识的理解与思考,真正达到学以致用。至此,学生完成了一次探究-行动-反思的循环,每个学生都探索出并逐渐构建起属于自己独一无二的知识体系、思维框架和实践方式。

中黄黄佩克语言能力测评体系是基于学生母语基础上,对于外语掌握和应用能力的评价体系。该体系根据学生的使用情境分为生活用语体系及学术用语体系,不仅考查学生的语言能力,而且关注学生的跨语言跨文化思维。

中黄凯思评价体系从知识、技能和行动三个方面,重点考察学生的思维、研究、沟通、社交及自我管理五个维度,结合中国国家青少年核心素养标准,细化为24项基于学生身心健康、全面发展的衡量标准。为了评价的客观公正,分为自评、他评和教师评价三个不同主体,多角度深层次引导学生以目标为导向全面发展。例如在教师评价中,每位科任教师都会细致且全面评估学生的学习、探究、行动等表现,同时学校利用“家校沟通本”,以留言形式呈现学生、家长、科任教师与班主任的评估,在评价的同时形成有温度的沟通和有力度的引导。

四、结语

中黄外国语实验学校凭借着中黄教育集团十八年来对于中西融合全人教育的思考与实践,基于学生的兴趣和潜能,从均衡输入与输出的角度,博采全球教育模式之所长。学校在明确国家课程主体地位的基础上,通过六大概念重新划分了课程的原有布局,融入大单元式的整体教学,坚持概念驱动、探究为本,为学生的全方位发展研究并实践了国际化校本课程——全球胜任力养成课。该课程即是对国家课程的融合课程体系的重要补充,也是国家教育改革在学校实践的一项成果。

参考文献:

- [1] 于亚楠.校本课程建设的文化自觉研究[J].教育理论与实践,2022,42(01):36-39.
- [2] 唐德喜,李岩岩.基于学科大概念视角的单元整体教学价值思辨[J].吉林省教育学院学报,2022,38(02):75-79.